



Satul Trinca, raionul Edineț

Istoria satului



Primii oameni au apărut pe teritoriul actualei Trinci și împrejurimile ei încă din cele mai vechi timpuri. Cea mai veche stațiune se datează cu aproximativ 40 mii de ani în urmă și se referă la paleoliticul mijlociu, cu cele mai vechi stațiuni de pe teritoriul raionului Edineț. Stațiunile erau Peștera Hulubilor și Peștera lui Scridon. Aceste stațiuni au fost studiate de către arheologi, fiind așezări de scurtă durată a vânătorilor. O altă perioadă de colonizare a ținutului se referă la cultura geto-dacilor, ce datează cu sec. X-IX î.e.n., când s-a format un sat situat pe malul râului Draghiște, lângă pădure.

O nouă etapă istorică se referă la perioada sec. XVI-XVII și corespunde culturii feudale moldovenești. Din perioada respectivă, datează primul document scris, în care este atestată localitatea Șfificăuți - prima denumire a satului. Prima informație despre locuitorii satului rezultă din recensământul anilor 1773-1774. Conform datelor erau 28 case, iar populația era reprezentată de 25 familii. În categoria acestora se menționează familiile Sorocan, Roșca, Mămăligă, Ivașco, Boboi, Voicul și Codreanu.

În 1809 pe moșia satului Trinca era stăpână Ecaterina Sturza. Conform legendei, anume în această perioadă a fost schimbată denumirea satului Șfificăuți în Trinca. Denumirea provine de la diminutivul Ecaterina – Catinca – Tinca Sturza. Familia Sturza rămâne stăpână pe moșie până în 1881. Ulterior, moșia trece în stăpânirea familiei Stroescu. Anume aici, în această familie se naște cel de-al 15-lea copil Vasile Stroescu, renumit filantrop român.

Pe parcursul secolului al XIX-lea satul Trinca se extinde vertiginos, de la 28 case atestate în 1774, ajunge la 118 gospodării și cu o populație de 1230 de locuitori.

ATRAȚII TURISTICE

Defileul Trinca

Defileul Trinca a luat naștere cu mii și mii de ani în urmă, atunci când râul Draghiște se adâncea nemilos în reciful de calcar badenian-sarmațian inferior. Astfel, s-a creat peisajul pitoresc cu o vale adâncă, cuprinsă de pereți stâncoși, abrupti pe alocuri. În versanții acestor toltre mărețe sunt





amplasate câteva grote ce adăpostesc trecutul. În aceste grote timpul s-a oprit, aici bântuie istoria și amintirile vechii lumi, care ne-a lăsat dovadă a existenței sale - rămășițe scheletice ale animalelor vâdate și ale oamenilor preistorici neanderthalieni.

Grotele din Defileu

Grotele erau stațiuni ale vânătorilor preistorici din paleoliticul mediu (80-60 mii ani în urmă). Datorită specificului activității locuitorilor, în grote au fost descoperite peste 440 de resturi scheletice, aparținând a 15 urși, 383 de rămășițe de la 15 specii de mamifere. La fel, au fost descoperite resturi de stațiuni din eneolitic, precum și o necropolă tracică.

Defileul Trinca are trei grote

Grota Hulubilor este situată în partea de vest a satului Trinca, pe partea dreaptă a coastei canionului râului Draghiște, la o înălțime mai mare de 50 m de la nivelul apei.

Grota Vânătorilor se află la vest de sat, pe partea dreaptă a râului Draghiște, cu 70 m spre vest de așezarea Grotei Hulubilor. Grota sub formă de cruce e deschisă spre sud, cu o lungime de 14 m, lățimea de 10 m și înălțimea de 1,5 m. În timpul săpăturilor arheologice au fost găsite oase de ren, cerb nobil, rinocer, bizoni, castor și urși, precum și obiecte de cremene din epoca paleoliticului mijlociu.

Grota lui Scridon se află la vest de sat, în canionul râului Draghiște. Cele două odăi ale grotei au o suprafață de 300 de metri pătrați. În această grotă au fost descoperite multe obiecte vechi, care datează din epoca paleoliticului mediu.



Râul Draghiște

Hidronimul Draghiște, potrivit regretatului savant Ion Dron, este vechi, de origine daco-getică ori veche românească și trecută prin filieră slavă – draga (bulgară, sârbă, slovenă), draha (cehă), droga



Traseul ecoturistic "Stâncile Prutului" în raioanele Edineț, Rîșcani și Glodeni

(poloneză), însemnând în aceste limbi străine – „strămătură, defileu, lășătură (în relief), loc de scurgere a apei, vale și chiar drum; cale”.

Legenda spune că pe malul Draghiștei și-au țesut iubirea doi tineri, iar localnicii, încântați de povestea lor, au înveșnicit-o prin numele dat apei ce le scâldea satul. Dragostea celor din satele de pe malurile Draghiștei pentru locul de basm cu care au fost binecuvântați de Cel de Sus. Și nici n-are cum să nu-ți fie drag acest colț de lume! Și nici n-ai cum să nu îndrăgești și să porți în suflet bijuteriile ce-ți fură inima!

Draghiște, de altfel, pornește din apropierea satului Româncăuți, regiunea Cernăuți (Ucraina) și are o lungime de 67 de kilometri. Draghiște traversează de-a lungul localității Trinca, unde își are începutul din Gura Stâncii de pe iaz (amplasat spre Constantinovca), traversând prin Defileul Trinca spre localitatea Burlănești.



Clădirea Bisericii și Spitalului din Trinca



Biserica Trinca este situată pe teritoriul satului, pe traseul ce duce spre satul Constantinovca. Este o clădire veche, istorică, construită în anul 1902 de către Vasile Stroescu, binecuvântată de Țarul Nicolai I și Sfințită de Episcopul Hotinului în 1904.

Pe teritoriul Bisericii se află și monumentul funerar al familiei Stroescu, construită din granit negru, adus din Paris de către feciorul lui Vasile Stroescu și instalat în anul 1904, care s-a păstrat foarte bine până în prezent.

Pe parcursul anilor au fost efectuate lucrări de restaurare, pentru menținerea clădirii de către preotul Vasile Roșca, cu contribuția și susținerea localnicilor.



Spitalul Trinca. Pe teritoriul spitalului sunt situate mai multe clădiri, construcția cărora a fost finalizată în anul 1902 de Vasile Stroescu. Clădirile Spitalului Trinca au o importanță istorico – științifică. Pentru prima dată, în istoria țării, aici au fost instalate aparate de R-grafie, aduse din Germania de către Vasile Stroescu, iar spațiile clădirilor au fost dotate cu tehnică medicală de cel mai înalt nivel. Pe teritoriul spitalului, una dintre clădiri a fost casa părintească a lui Vasile Stroescu, mai apoi fiind clădirea de maternitate. La momentul actual, doar una dintre clădiri este amenajată și funcționabilă. Aici este amplasat centrul medicilor de familie.



Traseul ecoturistic "Stâncile Prutului" în raioanele Edineț, Rîșcani și Glodeni

INFORMAȚII UTILE:

Centrul de informare turistică

Centrul de informare turistică se află în Casa de Cultură. Program de lucru 9.00 – 18.00. Persoana de contact: Razlog Elena. Tel: 060736938
Email: razlogelena2@gmail.com

Unități de cazare:



Hotel & Restaurant "La Paris" S. Corjeuți.
Distanța: 5 km de la satul Trinca

Unități alimentare:



Market „R.Grib”. s.Trinca.
Program de lucru: 8.00 – 21.00

„La Rifca”, magazin. s. Trinca,
Program de lucru: 8.00 – 22.00



Centrul de sănătate.

Program de lucru: Luni – Sâmbătă, ora 8.00 – 16,00
Tel: 0(246)41360

Farmacie sat. Trinca. Program de lucru: Luni – vineri, 9.00 – 16.00
Sâmbătă – duminică, 9.00 – 14.00

Poșta Moldovei. sat.Trinca.

Program de lucru: Luni – vineri, ora 8.00 – 17.00.
Tel: 0(246)41333

